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• Melyek azok a legfontosabb hangsú-
lyok, amelyre a következő fél évben a 
szakma hazai és európai irányításának 
figyelnie kell?

A következő időszakban mindent annak 
az alapvetésnek a fényében kell szem-
lélnünk és megítélünk, hogy Európa, és 
benne Magyarország számára az erdők 
a társadalom zöldvagyonának legfonto-
sabb elemét jelentik. Erre a zöldvagyon-
ra vigyáznunk kell, ennek a zöldva-
gyonnak a hasznosulása nemcsak nem-
zeti, hanem összeurópai érdek. 

Világszinten versenyképességi kér-
dés, hogy a miként tudjuk a körkörös 
gazdaság részeként értelmezni és való-
ban fenntarthatóan kiaknázni az erdők-
ben rejlő javakat. Ebben a versenyben 
Európa jól áll, mivel a társadalmi és 
ipari fejlődés lehetővé teszi számunkra 
a hosszú távú érdekek mentén történő 
gondolkodást. A hosszú távú érdekünk 
pedig az, hogy megőrizzük a természe-
ti erőforrásokban lévő megújulási po-
tenciált, az erdők újratermelhetőségé-
nek képességét, és a faanyag mellett 
hasznosítsuk az erdei ökoszisztéma 
minden szolgáltatását: a klímavédelem-
től a rekreáción át a biodiverzitás növe-
lésééig.

• Az európai zöld megállapodás többek 
között a védett területek növelését írja 
elő, az Európai Unió Tanácsa pedig a 
napokban elfogadta a természet-hely-
reállítási rendeletet. Mindez nem in-
kább akadályokat jelent a gazdálko-
dásra nézve?

Nagy vita előzte meg a rendelet elfoga-
dását. Személy szerint azt gondolom, 
hogy akkor leszünk sikeresek a végre-
hajtásban, ha nem újabb korlátozási 
hullámtól várjuk a természeti értékek 
és az élőhelyek helyreállítását. Sokkal 
inkább lehetőségként kell tekintenünk 
ezekre az irányelvekre, amelyek meg-

valósulásában az erdőknek, az erdőket 
kezelőknek fontos szerepet szánunk. 
Érdekeltté kell tennünk az erdőtulajdo-
nosokat és a gazdálkodókat a részvé-
telben. Ehhez jó tárgyalási alapokkal 
rendelkezünk, hiszen az erdők talaja 
és az erdők a legfontosabb szénraktá-
raink közé tartoznak, faállomány nél-
kül drasztikusan megnőne a nyári hő-
ségnapok száma, és az erdőterület nö-
velése nélkül elérhetetlenné válnának 
a klímasemlegességi célok. Azon dol-
gozunk, hogy az erdőknek ezeket az 
értékeit és hasznait, valamint a fenntar-
tásukra fordított aktív munkát minél 
szélesebb körben elismertessük és be
építsük a támogatási rendszerekbe.

Észre kell vennünk, hogy európai 
szinten az erdei ökoszisztéma faanya-
gon kívüli szolgáltatásai felértékelőd-
nek. Éppen ezért helyesebb, ha a szű-
ken gazdaságilag értelmezett „erdő
gazdálkodás” fogalomköre helyett 
szélesebb értelemben „erdőkezelés-
ben” gondolkodunk. Ahogy a hazai ál-
lami erdészeti társaságok felé támasz-
tott tulajdonosi követelmények már 
mutatják: az erdésznek az erdő minden 
funkciójával foglalkoznia kell.

A másik oldalról pedig a társadalom-
nak és a döntéshozóknak tudatában 
kell lennie azzal, hogy az erdők szol-
gáltatásai nem maguktól értetődőek. 
Az erdő szolgáltatásai mindenkit megil-
letnek, de fenntartásuk aktív munkát 
igényel. Ezt végzi az erdészeti ágazat.

• Hogyan viszonyulnak ezek az alapel-
vek az elnökségi időszak által ránk rótt, 
nagyon konkrét feladatokhoz?

Két munkacsoport – az Erdészeti és az 
Ad Hoc Tanácsi Munkacsoport – tevé-
kenységét koordináljuk a következő fél 
évben. Emellett olyan fórumokon kép-
viseljük az Unió álláspontját, mint a FAO 
Erdészeti Bizottságának ülése vagy az 
Európai Erdők Miniszteri Konferenciája.

Azt gondolom, hogy amikor arról be-
szélünk, hogy az erdők a közös zöldva-
gyonunk legfontosabb részét jelentik, 
akkor európai szintű véleményt fogal-
mazunk meg. Az Európai Unió számára 
az erdőkre alapozott gazdaság fejleszté-
se komoly kitörési lehetőség. Miközben 
az erdőkkel kapcsolatos minden döntést 
a zöld szemüvegünkön keresztül kell 
vizsgálnunk, addig ezeket a zöld megol-
dásokat a versenyképesség szempontjá-
ból kell górcső alá venni. Meggyőződé-
sem, hogy megtalálható az összhang, a 
két halmaznak sokkal jelentősebb met-
szete van, mint amit hagyományosan 
gondolnánk. A fejlődés színe egyértel-
műen lehet zöld. Zöld, mint az erdő.

• Melyek azok a konkrét tématerületek, 
amelyekkel a magyar elnökség alatt 
foglalkozni kell?

Öt plusz egy kiemelt területet említe-
nék, amelyekkel biztosan sok felada-
tunk lesz, és külön-külön is meghatá-
rozói lesznek az erdészeti ágazat jövő-
jének.

Nehéz kiemelni a legfontosabbat, de 
talán az EUDR-rendelettel kezdeném a 
felsorolást. Komoly aggályok merültek 
fel a rendszer bevezetésének technikai 
kérdéseivel kapcsolatban, elsősorban a 
növekvő adminisztrációs és bürokrati-
kus terhek vonatkozásában. Az EUDR 
információs rendszer próbaüzeme gya-
korlatilag sikertelen volt. Éppen ezért a 
belga elnökség alatt nem sikerült a vo-
natkozó végrehajtási szabályok megal-

Az erdő a társadalom legfontosabb 
zöldvagyona

Interjú Zambó Péter erdőkért és földügyekért felelős államtitkárral

2024 második félévében Magyarország látja el az Európai Unió elnökségi fel-
adatait. Az Erdészeti Lapok jelenlegi számában külön írás foglalja össze az ez-
zel kapcsolatos legfontosabb gyakorlati tudnivalókat, Zambó Péter erdőkért és 
földügyekért felelős államtitkárt pedig az elnökségi időszak alatt felmerülő 
ágazatpolitikai folyamatokról kérdeztük.
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kotása. Ezen a területen elképzelhető, 
hogy további halasztásra lesz szükség.

Szintén napirenden lesz az Erdészeti 
Állandó Bizottság átalakítása. Problé-
más volt, hogy az Erdőstratégia kialakí-
tásába a Bizottság nem vonta be kellő-
képpen sem a tagállamokat, sem az Eu-
rópai Parlamentet, ami miatt mind a 
Tanács, mind az Európai Parlament 
nyíltan a sajnálatát fejezte ki. Ezen ta-
pasztalatok alapján is fontos lenne, 
hogy az Erdészeti Állandó Bizottság 
szakértői, tanácsadói és véleményfor-
máló szerepe az erdőkkel és az erdő-
kezeléssel összefüggésben álló uniós 
szakpolitikák formálásában és végre-
hajtásában megmaradjon, sőt lehetőleg 
növekedjen.

Harmadik téma a már korábban érin-
tett természet-helyreállítási rendelet és a 
védett területek kijelölése. Ezen a terüle-
ten a védelmi és a gazdasági célkitűzé-
sek közötti összhang megteremtésének 
nehéz munkájára kell számítanunk, de 
ezen a területen szerencsére jól tudjuk 
kamatoztatni a hazai természetvédelmi 
párbeszédben szerzett tapasztalatainkat.

Foglalkoznunk kell a CO
2
-megkötés 

tanúsítási rendszerének kidolgozásá-
val. Itt már az is kérdés, hogy miként 
határozzuk meg azt a bázist, amelyhez 
viszonyítunk. Szakmai egyzetetések so-
kaságára lesz még szükségünk ezen a 
területen.

Ötödikként a külön munkacsoport 
által tárgyalt monitoring keretrendszer 
kialakítását kell említenem. Az Európai 
Bizottság szerint a jelenlegi monitoring
eszközök és -adatok nem elegendők, 
így javasolják az uniós erdők állapotá-
nak és veszélyeztetettségének ponto-
sabb és időszerűbb monitorozását, va-
lamint az adatok jobb elérhetőségét. 
Mivel a hiányzó adatok és információk 
akadályozzák az erdők uniós szintű ér-
tékelését és növelik a hatóságok és 
döntéshozók számára a kihívásokat, a 
stratégia célja egy koherens, magas 
színvonalú monitoringrendszer kialakí-
tása az uniós erdőcélok, szakpolitikai 
célkitűzések és célértékek nyomon kö-
vetésére. Ebben a munkában két kulcs
elem lesz az erdő definíciója és az adat-
gyűjtés helyének meghatározása. Meg-
oldandó feladat lesz az adatok GDPR 
és üzleti szempontú megoszthatóságá-
nak vizsgálata is.

Végezetül plusz egy témaként emlí-
tem a szaporítóanyag kérdéskörét, ame-
lyet magyar kezdeményezésként terve-
zünk megjeleníteni minden fórumon. 
Hazánkban kézzelfogható a klímaválto-
záshoz való alkalmazkodás igénye, 

amely értelmezhetetlen a megfelelő sza-
porítóanyag-források kontinensszintű 
összekapcsolása nélkül. Bízunk benne, 
hogy az a munka, amelyet a magyar ku-
tatóintézetek és gazdálkodók már el-
kezdtek, mintául szolgálhat az Unió 
egésze számára.

• Mindez komoly feladatnak tűnik, mi-
közben lehetőséget is ad az európai fo-
lyamatokba való beleszólásra. Mennyi-
re vagyunk erre felkészültek?

Kiváló csapat állt össze az Agrárminisz-
tériumban. Lakatos Ferenc professzor 
lesz a munkacsoportok elnöke, az 
Agrárminisztérium munkatársaként pe-
dig Deák István az alelnök. Az ő mun-
kájukat Szentpéteri Sándor főosztály
vezető és Balogh Ákos osztályvezetők  
koordinálásával több minisztériumi és 
külsős szakértő is segíti.

A felkészülés során fontosak voltak 
a különböző szakmai tárgyalások a ko-
rábbi spanyol és a leköszönő belga el-
nökség szakembereivel. Jó lehetőséget 
jelentettek az elmúlt időszak nemzet-
közi találkozói többek között a finn er-
dőipari szövetség vagy éppen a török 
államerdészet vezetőivel.

Fontosnak gondolom, hogy számos 
jó hazai példával tudunk szolgálni a 
felmerülő kérdésekre. Szeptemberben 
az európai erdészeti főigazgatók érte-
kezletét például a Duna-Tisza közi ho-
mokhátságon tartjuk, pont azzal a cél-
lal, hogy bemutassuk azt a száz éves jó 
gyakorlatot és tudást, hogy miként le-
het az elsivatagosodás ellen erdőtelepí-
téssel védekezni. A szaporítóanyag kér-
déskörének felvetése szintén kiemelt 
szakmai üzenetnek számít. A 2019-ben 
meghirdetett Országfásítási Program, 
melynek során 184 millió facsemetét 
ültettünk el az erdőtelepítésekben, 
szintén követendő példa lehet a többi 
tagállam számára.

• Ha már hazai példákat említett, vége-
zetül hogyan értékeli a magyar erdésze-
ti ágazat jelenlegi helyzetét és teljesít-
ményét?

Az elmúlt évek interjúiban a hasonló 
kérdésekre mindig azzal kellett kezde-
nem a választ, hogy „nehéz időszakon 
vagyunk túl”. Most már azt kell monda-
nom, hogy az elmúlt években sorozat-
ban oldottuk meg a nnehezebbnél ne-
hezebb helyzeteket. A globális keres-
kedelem és a fapiac hullámzása, a 
világjárvány, a közelünkben dúló há-
ború, az energiaellátási kérdések mind 

újabb és újabb, azonnali megoldásokat 
igényeltek. Mindeközben egyértelmű-
en és folyamatosan nő az erdők fa-
anyagon kívüli szolgáltatásai felé tá-
masztott társadalmi igény: a biodiverzi-
tás, a szénmegkötés, a klímavédelmi 
szerep, a rekreációs funkció eddig nem 
látott mértékű felértékelődése zajlik.

Mindezen körülmények között külön 
kiemelendő az állami erdészeti cégcso-
port teljesítménye. A saját gazdasági 
eredményességük fenntartása mellett 
egyre nagyobb mértékben és értékben 
kellett közérdekű, közcélokat szolgáló 
feladatokat ellátniuk. De sikerült meg-
őrzini és működtetni azt a modellt, 
amely ezen közcélú feladatok költségét 
a társaságok gazdálkodásának ered-
ményéből finanszírozza. Magyarul se a 
költségvetésnek, se a magyar emberek-
nek továbbra sem kerül pénzébe az ál-
lami erdők társadalmi funkcióinak 
fenntartása, miközben nem csökkent a 
szolgáltatások színvonala. Sőt, a cég-
csoport nemcsak az adóbefizetéseken 
keresztül, hanem az elmúlt két évben 
több mint 13 milliárd forint osztalék 
befizetésével is segítette a költségve-
tést. Közcélú erdőfenntartási és rekreá-
ciós feladatok ellátására évente mint-
egy 35-36 milliárd forintot fordítottak a 
társaságok. Eredményes gazdálkodás 
hiányában tehát évente több mint 40 
milliárd forintot kellene a költségvetés-
ben elkülöníteni az állami erdők szol-
gáltatásainak biztosítására. Ez a konk-
rétan anyagilag kifejezhető tétje a cég-
csoport eredményes működésének.

Végezetül előre tekintve, a KAP pá-
lyázatok megjelenése kapcsán első
sorban a magán-erdőgazdálkodásban 
megnyíló lehetőségekre hívom fel a fi-
gyelmet. Eddig nem látott összegeket 
pályázhat meg a magánszektor az er-
dők és az erdőket kezelő vállalkozások 
fejlesztésére. A NATURA 2000 területek 
kompenzációs támogatására már beér-
keztek az igények. Mostantól sorra je-
lennek meg a pályázati kiírások, priori-
tásként kezelve az erdészeti potenciál 
megőrzésére és helyreállítására, vala-
mint az erdőtelepítésre és az örökerdő-
gazdálkodás támogatására vonatkozó 
jogcímeket. A támogatásokon keresztül 
olyan lehetőséget biztosítunk a hazai 
erdészeti ágazat számára, ahol bebizo-
nyosodhat és európai szinten is bemu-
tathatóvá válik, hogy az erdők kezelé-
sébe fektetett források hozzájárulnak a 
versenyképesség növeléséhez.

Lomniczi Gergely
Fotó: Agrárminisztérium
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